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Оцінюючи угоди злиття і поглинання в Україні, слід сказати, що рівень прозорості 

таких угод наразі є недостатнім, тому ринку злиттів і поглинань в Україні ще є куди 

розвиватися і стандартизуватися під глобальний рівень. Основними проблемами 

проведення угод злиття і поглинання в світі є динамічність подій та глобалізаційні 

процеси, які постійно вносять корективи в діяльність компаній. Говорячи про Україну, 

слід зазначити, що основними проблемами імплементації процесу угод злиття і 

поглинання, є: недосконале законодавство; недостатньо розвинена ринкова економіка, яка 

й досі не діє за світовими стандартами; економічна нестабільність в країні; 

недорозвиненість фінансового та фондового ринків; застарілі погляди вітчизняного 

менеджменту на управління підприємством взагалі та на процес укладання угод. 
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Прагнення до побудови в нашій країні ефективної податкової системи спонукає до 

вивчення іноземного досвіду організації податкового контролю для пошуку 

найраціональніших ідей, підходів, методів його здійснення та виявлення перспектив їх 

застосування у вітчизняній податковій практиці. Це дає можливість не тільки прийняти 

до використання вже перевірений часом цінний досвід побудови механізму податкового 
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контролю, але й дозволить уникнути помилок у цій сфері та запобігти таким негативним 

наслідкам, як порушення прав і свобод платників податків, недоїмки до бюджету, 

корупція тощо [1, с. 135]. Необхідними ознаками будь-якої високорозвиненої системи 

контролю за дотриманням податкового законодавства є: створення структури 

податкового відомства з орієнтацією на визначення категорій платників податків, а також 

чітка і прозора відповідальність по вертикалі усередині відомства; ефективна робота з 

населенням, пов’язана з ознайомленням з податковим законодавством, допомога із 

заповнення декларацій тощо; наявність ефективної системи відбору платників податків 

для проведення контрольних перевірок, що дає можливість вибрати найоптимальніший 

напрям використання обмежених кадрових і матеріальних ресурсів податкових органів; 

ефективність податкових перевірок при мінімальних витратах зусиль і коштів на їхнє 

проведення; застосування ефективних форм, прийомів і методів податкових перевірок, 

що ґрунтуються на розробленій податковим відомством єдиній комплексній стандартній 

процедурі організації контрольних перевірок та міцній законодавчій базі, що надає 

податковим органам широкі повноваження у сфері податкового контролю для впливу на 

недобросовісних платників податків; використання системи оцінювання роботи 

податкових інспекторів, що дозволяє об’єктивно врахувати результати діяльності 

кожного з них, ефективно розподіляти навантаження при плануванні їхньої роботи. 

З особливостей застосування відповідальності за податкові правопорушення у 

зарубіжних країнах, можна виділити два основні підходи: 

1) Західний (американський) – характеризується жорсткістю санкцій за податкові 

правопорушення, що передбачають кримінальну відповідальність, тюремне ув’язнення, 

застосування комбінованих штрафних санкцій. Так, наприклад, у Китаї при заниженні 

податку штраф дорівнює його п’ятикратній сумі. У США порушення термінів сплати 

податків тягне за собою накладення штрафу у розмірі 5% від несплаченої суми і 50% від 

суми, яку платник податків отримав би у випадку розміщення цих грошей у банку [2, с. 

62]. Доволі значними порушеннями вважаються і ненадання податкової звітності (штраф 

може сягнути до 100 тис. дол. США з позбавленням волі до одного року); надання 

неправильної податкової інформації (штраф для фізичних осіб – до 100 тис. дол. США, 

для юридичних – 500 тис. дол. США).  

2) Європейський підхід – більш демократичний, превентивний, спрямований на 

гармонізацію взаємовідносин між платниками податків і контролюючими податковими 

органами. За такого підходу кримінальні покарання можуть замінюватись у вигляді 

різних доплат до податків, розмір яких встановлюється адміністративними органами. При 

цьому, Швейцарія, Німеччина та Великобританія встановлюють фіксовані суми штрафів 

залежно від величини порушення і наявності наміру. У Франції та Італії штрафні санкції 

встановлені у відсотковому співвідношенні від суми заниженого, або такого, який не 

надійшов, податку. При цьому, розмір санкцій також залежить від наявності наміру при 

здійсненні податкових правопорушень. Максимальний розмір штрафу у Франції 

становить 80%, в Італії – 240%. В Італії також діє санкція за ігнорування податкових 

запитів – 500-600 євро за кожен запит. 

Аналіз організації податкового контролю дозволяє окреслити основні його 

напрями та використати досвід провідних держав світу для вдосконалення контрольно-

перевірочної роботи вітчизняних податкових органів [3, с. 124]. Зокрема, це: гармонізація 

податкового законодавства, скасування підстав для різних тлумачень та інтерпретацій. 

Важливим кроком України на цьому шляху стало прийняття Податкового кодексу 

України, однак його норми, зокрема щодо превентивного контролю та застосування його 

непрямих методів контролю потребують подальшого вдосконалення; поступове 

обмеження податкового тиску шляхом спрощення процедур адміністрування податків і 

зборів, активізації просвітницької роботи тощо; вдосконалення контрольно-перевірочних 

заходів шляхом приведення вітчизняного податкового законодавства у відповідність з 
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міжнародними стандартами, затвердження інструкцій, що детально регламентують 

порядок проведення кожного виду податкової перевірки; формування електронної бази 

даних для накопичення, обробки та зберігання інформації щодо обліку кожного платника 

податків, його податкових зобов’язань (в т.ч. за окремими податками), постійного 

моніторингу показників діяльності; створення постійно діючого інформаційно-

довідкового центру для надання платникам податків консультативних послуг і роз’яснень 

з питань податкового законодавства.  

На цьому шляху вітчизняним податковим органам доцільно було б, зокрема, 

розширити функції сервісу «Електронний кабінет платника податків» шляхом включення 

до них можливості платника податків самостійно за допомогою спеціально створених 

програм здійснювати доперевірочний аналіз власної господарської діяльності та 

податкової звітності; користуватися персональним «календарем платника», що нагадає 

про граничні терміни подання документів та сплати податків; використання різного роду 

непрямих методів у контрольній роботі податкових органів, зокрема: фіскального 

рескрипту – у США, Франції, Швеції, Великобританії, інституту попередніх податкових 

рішень – в Ізраїлі, горизонтального моніторингу – у Нідерландах, Німеччині тощо. 

Стосовно останнього, то його активне впровадження в Україні є актуальним, особливо 

для здійснення податкового контролю великих платників податків [4, с. 50]. 

Впровадження у вітчизняний контрольно-перевірочний процес популярної у 

Європі процедури фіскального рескрипту допоможе, зокрема, знизити ймовірність 

податкових правопорушень, особливо у сфері трансферного ціноутворення, уникнути 

подвійного оподаткування платників податків, частково мінімізувати перешкоди та 

ризики для надходження прямих іноземних інвестицій і розвитку зовнішньої торгівлі, що 

в довгостроковій перспективі допоможе мінімізувати тягар податкового контролю на 

бізнес; налагодження уніфікованої та прозорої системи відшкодування заподіяної державі 

фінансової шкоди внаслідок ухилення від сплати податків і зборів; використання системи 

бальної оцінки якості виконання службових обов’язків суб’єктами податкового контролю 

(зокрема, у Німеччині), за результатами якої здійснюється атестація рішень податкових 

органів; впровадження у процесі контрольно-перевірочної роботи програм 

антикорупційних заходів для усунення можливості проявів корупції та зловживань 

службовим становищем суб’єктами контролю, особливо під час виїзних перевірок; 

підвищення авторитету податкових органів серед громадян і суб’єктів господарювання, 

забезпечення ефективної співпраці між ними [5, с. 31]. В Україні бажаний ефект на цьому 

шляху можна отримати, активізувавши масово-роз’яснювальну та просвітницьку роботу. 

Отже, в більшості країн світу поруч з достатньо суворими заходами, прийнятими 

до юридичних та фізичних осіб, які ухиляються від сплати податків, створено і успішно 

діє цілий комплекс превентивних контрзаходів для захисту законних інтересів та прав 

платників податків – як неодмінна умова для забезпечення партнерського 

співробітництва між ними та податковою адміністрацією, засіб підвищення довіри до неї і 

до всієї системи податкового адміністрування, а, в кінцевому результаті – і гармонізації 

податкових відносин взагалі. 
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ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
 

Забезпечення розвитку територіальних громад та ефективне управління їхніми 

фінансовими ресурсами виступає головною ціллю реформування місцевого 

самоврядування. На сьогодні основним напрямком підвищення розвитку територіальних 

громад є створення через об’єднання самодостатніх та спроможних територіальних 

громад, які зможуть самостійно нести відповідальність за економічний розвиток 

територій, тим самим створювати повноцінне життєве середовище для населення.  

Закарпатська область має свої специфічні географічні, економічні, історичні, 

культурні та інші особливості, щодо формування в перспективі економічно розвинених 

територіальних громад. Як показують дослідження закарпатських науковців, сьогодні до 

найбільш економічно розвинутих громад області належать Ужгородська, Мукачівська, 

Берегівська і Хустська. У цих чотирьох потенційних громадах сконцентровані 72 сільські, 

селищні, міські ради із 337. А далі 37% – це громади, у яких економічний потенціал на 

сьогодні нижчий за середній, і 55% – дуже низький. Тобто говорити про спроможність у 

265 сільських, селищних радах, наразі досить складно [1]. Тому, важливим завданням є 

розробка інструментів, які в перспективі забезпечать вирівнювання економічного 

розвитку. 

Внаслідок проведеного дослідження фінансово-економічного розвитку об’єднаних 

територіальних громад Закарпатської області, ми виявили, що запровадження реформи 

децентралізації позитивно вплинуло на їх розвиток. Зокрема зросли їх фінансові 

можливості, збільшилися доходи на кожного мешканця. Вони стали більш незалежними 

та самодостатніми, за рахунок збільшення власних надходжень зросли витрати на 

розвиток громади. 

Проте, незважаючи на те, що реалізація реформи в створених ОТГ є успішною, 

Закарпаття впродовж останніх років посідає останні позиції в рейтингу щодо створення 

об’єднаних громад. Така ситуація склалася внаслідок існування ряду проблем, які 

необхідно вирішувати. 

Закарпатська область довгий час була єдиною в Україні де не було затверджено 

Перспективного плану формування територій громад області, що створювало чимало 

незручностей і правових колізій для створення ОТГ. Проте 26 вересня 2019 року обласна 

рада Закарпаття ухвалила такий план, згідно якого планується утворити 60 громад з 

якими держава перейде на прямі міжбюджетні відносини. 

Повільний процес формування об’єднаних громад також спричинений небажанням 

обласної влади відпускати з під свого впливу у «вільне плавання» окремі території 

області з одного боку та небажання окремих сільських голів віддавати владу у руки 
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